

ВТОРАЯ МЕЖДУНАРОДНАЯ НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ «ЭКОНОМИЧЕСКОЕ РАЗВИТИЕ В СОВРЕМЕННОМ МИРЕ: ФАКТОРЫ, СТРУКТУРА, ОСОБЕННОСТИ ПЕРЕХОДНЫХ СОСТОЯНИЙ»

21–22 апреля 2005 г. в Екатеринбурге в Уральском государственном университете им. А. М. Горького (УрГУ) прошла Вторая Международная научно-практическая конференция «Экономическое развитие в современном мире: факторы, структура, особенности переходных состояний». Конференция была организована и проведена экономическим факультетом УрГУ совместно с деловым журналом «Эксперт-Урал» и Российско-Американским институтом экономики и бизнеса Уральского государственного университета им. А. М. Горького (РАМЭК–УрГУ).

Уже первая прошедшая в Уральском государственном университете в прошлом году конференция «Экономическое развитие в современном мире: факторы, ограничения, страновые и региональные особенности» (22–23 апреля 2004 г.) получила достаточно широкую известность. Тогда на обсуждение экономического сообщества были вынесены актуальные вопросы теории и практики регулирования глобально интегрированных экономических систем, а в самой дискуссии приняли участие экономисты из Москвы, Праги, Штутгарта, Чикаго.

На этот раз ключевой темой конференции стали вопросы институционального развития и экономической трансформации, сопровождавшей развитие экономики многих стран мира в минувшие десятилетия.

Немаловажным явилось включение в тематику конференции проблем практического, и в частности управленческого, порядка, в обсуждении которых приняли участие не только экономисты-исследователи, но и представители деловых кругов.

С приветствием к участникам обратился *Е. А. Памятных*, проректор УрГУ по научной работе, подчеркнувший широкий резонанс, который вызвала конференция.

С основными докладами на первой сессии конференции, получившей название «Динамика мировой экономики и международные экономические институты», выступили ведущий научный сотрудник Института мировой экономики и международных отношений РАН *С. А. Афонцев*, проректор по научной работе ГУ–ВШЭ, директор Института анализа предприятий и рынков ГУ–ВШЭ *А. А. Яковлев*, декан экономического факультета УрГУ *С. М. Кадочников*, заместитель декана экономического факультета УрГУ *К. П. Юрченко*.

В докладе *С. А. Афонцева* были затронуты проблемы реформы регулирования импорта в России, рассмотренные с позиций новой политической экономии. *А. А. Яковлев* свое выступление посвятил обобщению опыта институционального стимулирования инновационного роста новых индустриальных стран, сформулировав на этой основе ряд принципиально важных тезисов для

России. С. М. Кадочников, продолжая затронутую в первом докладе проблему торговой либерализации, подробно охарактеризовал эффекты для благосостояния экономики, которые проявляются как при торговой либерализации, так и при либерализации инвестиций. В докладе К. П. Юрченко сохранился сравнительный анализ моделей, на основе которых проводится современный анализ экономических систем, и был сформулирован тезис о необходимости перехода к широкому использованию нестационарных моделей, способных учитывать макроэкономические эффекты, пронизывающие трендовую экономику.

Затронутые в выступлениях темы получили дальнейшее раскрытие в докладах, прозвучавших на второй сессии — «Трансформация моделей развития экономики России в меняющемся мире», но уже с учетом проблем, сложившихся в структурной динамике экономики нашей страны. В частности, в сообщении профессора кафедры институциональной экономики ГУ–ВШЭ, заместителя директора Института анализа предприятий и рынков ГУ–ВШЭ С. Б. Авдашевой были подробно проанализированы причины формирования неравновесных ситуаций в конкурентной политике на российских рынках. Не менее актуальным стало выступление доцента Международного института экономики и финансов ГУ–ВШЭ А. В. Белянина, поднявшего вопрос о зарождении и эволюции общественных норм в экономике переходного типа и о легитимизации сложившихся в этой связи отношений. В докладе доцента факультета менеджмента СПбГУ И. Н. Баранова, посвященном формированию условий для конкуренции в системе медицинского страхования, на основе эмпирического анализа были осмыслены возможности, открывающиеся перед этим значимым структурным элементом социальной системы. Положению в отдельных секторах экономики были посвящены доклады заместителя декана экономического факультета УрГУ по развитию и магистратуре Н. П. Боголюбовой и преподавателя кафедры мировой экономики УрГУ О. С. Мариева. Н. П. Боголюбова

рассмотрела значимость различных факторов в формировании и трансформации модели сбережений сектора домашних хозяйств. В докладе О. С. Мариева содержалась оценка условий эффективного функционирования кредитных организаций в современных условиях российской экономики.

Не менее интересной стала программа третьей сессии — «Управление, самоуправление и организационное взаимодействие в корпоративном и государственном секторах». В ее рамках рассматривались вопросы практики корпоративного управления, затронутые в докладах доцентами УрГУ К. В. Криничанским и Л. С. Ружанской. Новые подходы к оценке издержек предприятия были продемонстрированы заместителем директора Института экономики УрО РАН профессором Е. В. Поповым. Структуризация процессного подхода к управлению организацией и соответствующая схема контроллинга были показаны заведующим кафедрой экономики и права УрГУ Е. В. Синициным. Заведующая сектором Бюро экономического анализа П. В. Крюкова в своем выступлении определила саморазвитие бизнеса как основной фактор, повышающий эффективность регулирования экономики. О цикличности в моделях управления рассказал в своем докладе заведующий кафедрой экономического моделирования и информатики УрГУ профессор В. Д. Мазуров. Наконец, ряд докладов был посвящен практическим методикам, направленным на совершенствование управления бизнесом. С соответствующими докладами выступили директор ЗАО «ФИНЭКС Качество», управляющий партнер консалтинговой группы «ФИНЭКС» А. А. Воробьев и руководитель проектов Аналитического центра «Эксперт–Урал» М. Л. Хайкин. Если в первом выступлении рассматривались общие вопросы эффективности управления с акцентом на ключевые составляющие организационной эффективности, то во втором были обозначены принципы эффективного управления ИТ-инфраструктурой.

Заключительная сессия, «Экономическое образование: новое содержание и институ-

циональные возможности во взаимодействии с рынками труда», была посвящена анализу современного состояния системы трудовых отношений. В рамках этой сессии прозвучал доклад доцента кафедры экономики труда и персонала МГУ *С. Ю. Рощина*, посвященный вопросам адаптации молодежи к реалиям современного рынка труда в контексте схемы перехода «учеба — работа». Тема была продолжена доцентом кафедры экономической теории УрГУ *И. О. Мальцевой*, осветившей вопросы гендерных различий в заработной плате, сложившихся в российской экономике, и уделившей внимание связанной с этим проблеме трудовой мобильности. Доклад доцента факультета менеджмента СПбГУ *И. С. Меркурьевой* был выстроен вокруг анализа явления неформальной занятости и применяемых в связи с ней адаптивных и рентоориентированных стратегий на рынке труда. Заключительным было сообще-

ние директора РАМЭК–УрГУ профессора *Д. В. Нестеровой*, представившей на рассмотрение новую модель исследовательского университета и оценившей возможности и ограничения университетского экономического образования.

Всего в работе конференции приняли участие более 120 представителей Петрозаводска, Санкт-Петербурга, Москвы, Воронежа, Ставрополя, Перми, Екатеринбурга, Уфы, Нижнего Тагила, Ноябрьска, Тюмени, Оренбурга, Омска, Новосибирска, Красноярска, Владивостока и Республики Казахстан. Вторая Международная научно-практическая конференция «Экономическое развитие в современном мире: факторы, структура, особенности переходных состояний» вызвала значительный интерес в среде экономистов-исследователей и практиков и стала весьма заметным событием в экономической и научной жизни Уральского региона.

К. П. Юрченко
Экономический факультет УрГУ